
upmt upmt upmt upmtpm upmt upmt upmt upmtpm52

gm¡{‘Ì	:	 ga, AmO ‘r Am¡fYmÀ¶m EH$m Imo³¶mda MRP ` 24.50  Ag§ {b{hbob§ 
nm{hb§. ¶mMm AW© H$m¶ ? 

ga	 :	 ¶mMm AW©, {dH«o$Ë¶mbm Ë¶m Am¡fYmMr qH$‘V OmñVrV OmñV 24  én¶o 50 
n¡go KoVm ¶oB©b. 

aoIm	 :	 nU ‘` 24.50’  ¶mMm AW© "Mmodrg én¶o nÝZmg n¡go' H$gm hmoVmo ?

ga	 :	 24.50  ho boIZ Xem§e nX²YVrV Ho$b§ Amho, åhUyZ VwÂ¶m àíZmM§ CËVa 
H$iÊ¶mgmR>r Vwåhm§bm AmYr Xem§e AnyUmªH$ Am{U Vo {b{hÊ¶mMr doJir 
nX²YV g‘OyZ ¿¶m¶bm hdr.

p	 Xem§e AnyUmªH$	

Á¶m AnyUmªH$m§Mo N>oX 10, 100, 1000 Ago, åhUOo 10 qH$dm 10 À¶m Xhm-Xhm nQ>tV AgVmV, Ë¶m§Zm 

Xem§e AnyUmªH$ åhUVmV. Ogo, 
5
10  ,

68
100

 , 
285
100

 BË¶mXr. ho AnyUmªH$ A§e-N>oX ê$nmV {b{hbo AmhoV.

	 ho AnyUmªH$ doJiçm nX²YVrZo {b{hUo gmoB©Mo AgVo. hr nX²YV g‘OÊ¶mgmR>r AmnU Amnbr 
g§»¶mboIZ nX²YVr AmR>dy. ¶m nX²YVrV AmnU H«$‘mZo XeH$, eVH$, hOma Aer Xhm-Xhm nQ> hmoV 
OmUmar ñWmZo {Z‘m©U H$aVmo. Ogo, 10  EH$H$m§Mm 1 XeH$, 10  XeH$m§Mo 1$eVH$ BË¶mXr.

	 AmVm AmnU CbQ> {dMma H$ê$. EH$m eVH$mMo 10 g‘mZ ^mJ Ho$bo, H$s àË¶oH$ ^mJ 1 XeH$ AgVmo. 
XeH$mMo ñWmZ eVH$mbm bmJyZ COdrH$S>o Amho. EH$m XeH$mMo Xhm g‘mZ ^mJ Ho$bo. àË¶oH$ ^mJ 1 EH$H$ 
AgVmo. Ë¶mMo ñWmZ XeH$mbm bmJyZ COdrH$S>o Amho.

	 VgoM 1 EH$H$mMo 10 g‘mZ ^mJ Ho$bo, H$s àË¶oH$ ^mJ 
1
10

 Agob. Ë¶mÀ¶mgmR>r EH$H$ñWmZÀ¶m

COdrH$S>o ñWmZ {Z‘m©U H$aVmV. 
1
10  åhUOo "EH$ N>oX Xhm' åhUOoM "EH$ Xem§e' (Xe åhUOo 10 Am{U

A§e åhUOo ^mJ, åhUyZ Xem§e åhUOo Xhmdm ^mJ), åhUyZ ¶m ñWmZmbm Xem§eñWmZ åhUVmV.

p	 Xem§e{MÝh	

Xem§e ho ñWmZ AnyUmªH$ boIZmgmR>r {Z‘m©U H$aVmV. g§»¶mboIZ H$aVmZm, g§»¶oVrb nyUmªH$ ^mJ 
g§në¶mMr IyU åhUyZ, nyUmªH$mVrb eodQ>À¶m A§H$mZ§Va ".' Ago EH$ qQ>~ {b{hVmV. ¶m IwUobm Xem§e{MÝh

5
åhUVmV. Xem§e{MÝh dmnê$Z 8 10 hm AnyUmªH$ 8.5 Agm {b{hVmV. ¶mMo dmMZ "AmR> nyUmªH$ nmM
Xem§e' Ago qH$dm gmoB©gmR>r "AmR> Xem§e{MÝh nmM' Ago H$aVmV.

20 3
10

  Mo boIZ 20.3 Ago H$aVmV.

 "gmV Xem§e' ¶m AnyUmªH$mMo boIZ "
7
10 ' Am{U "0.7' Ago XmoZ àH$mao H$aVm ¶oVo. ¶m§n¡H$s "

7
10 ' hr  

boIZmMr ì¶dhmar nX²YV Amho Am{U "0.7' hr Xem§e nX²YV Amho. 

9. Xem§e AnyUmªH$
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7
10
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Imbrb AnyUmªH$ Xem§e nX²YVrV {bhm Am{U dmMm.

(1)	3  
9
10 (2)	 1 

4
10 (3)	 5 

3
10 (4)	 8

10
(5)  

p	 eVm§eñWmZ	
1
10  ¶m AnyUmªH$mMo 10 g‘mZ ^mJ Ho$bo, Va àË¶oH$ ^mJ 

1
100  åhUOo EH$ eVm§e hmoVmo, åhUyZ           

1 Xem§e = 10 eVm§e qH$dm .1 = .10 ho bjmV ¿¶m.
1
100  bm 10  Zo JwUë¶mda 

10
100

 = 
1
10   hm AnyUmªH$

{‘iVmo, åhUyZ Xem§eñWmZmbm bmJyZ COdrH$S>o eVm§eñWmZ V¶ma H$aVm ¶oVo. eVm§emMo ñWmZ V¶ma H$ê$Z 
14
100  hm AnyUmªH$ 0.14 Agm {b{hVmV.

14
100  = 

10 4
100

+
 =  

10
100  +

4
100  =

1
10  + 

4
100

	 åhUyZ 
14
100  Mo Xem§e ê$nmV boIZ H$aVmZm Xem§eñWmZmV 1 Am{U eVm§eñWmZmV 4 hm A§H$ ¶oVmo.

¶m AnyUmªH$mMo boIZ 0.14 Am{U dmMZ "eyÝ¶ nyUmªH$ Mm¡Xm eVm§e' qH$dm gmoB©gmR>r "eyÝ¶ Xem§e{MÝh 

EH$ Mma' Ago H$aVmV. Ë¶mMà‘mUo 6 
57
100  Mo boIZ 6.57 Am{U 50

71
100   Mo boIZ 50.71  Ago hmoVo.

3
100

 Mo boIZ H$aVmZm Xem§eñWmZmV H$mhr Zmhr ho bjmV KoD$Z Ë¶m ñWmZmda 0 hm A§H$ {bhmdm

bmJVmo, åhUOo 
3
100

 Mo boIZ 0.03 Ago hmoVo.

Imbrb gmaUrV H$mhr Xem§e AnyUmªH$m§Mo boIZ d dmMZ XmIdbo Amho. Vo Aä¶mgm.

ì`dhmar 
AnyUmªH$

XeH$ EH$H$ Xem§e eVm§e
Xem§e AnyUmªH$ 
ê$nmV boIZ

dmMZ

7 
5
10

7 5 7.5 gmV Xem§e{MÝh nmM

7 
5
100

7 0 5 7.05 gmV Xem§e{MÝh eyÝ¶ nmM

82
100

0 8 2 0.82 eyÝ¶ Xem§e{MÝh AmR> XmoZ

25 
6
100

2 5 0 6 25.06 n§Mdrg Xem§e{MÝh eyÝ¶ ghm
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Imbrb AnyUmªH$ Xem§e ê$nmV {bhm Am{U dmMm.

(1)	 9  
1
10 	 (2)	 9

1
100 	 (3)	 4

53
100 	 (4)

78
100 	 (5)

5
100 	  (6)

5
10 	 (7)

2
10   (8)

20
100
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p	 Xem§e AnyUmªH$mVrb A§H$m§Mr ñWm{ZH$ qH$‘V
	 nyUmªH$ g§»¶m§Vrb A§H$m§Mr ñWm{ZH$ qH$‘V AmnU R>adVmo. Ë¶mM nX²YVrZ§ Xem§e AnyUmªH$mVrb 
A§H$m§Mr ñWm{ZH$ qH$‘V R>adVm ¶oVo.
	 CXm. (1)  73.82 ¶m g§»¶oV 7 ¶m A§H$mMr ñWm{ZH$ qH$‘V 7 × 10 = 70 Am{U 3  ¶m A§H$mMr

ñWm{ZH$ qH$‘V 3 × 1 = 3, VgoM 8 ¶m A§H$mMr ñWm{ZH$ qH$‘V 8 × 110  =
8
10  =  0.8  Am{U 2 ¶m

A§H$mMr ñWm{ZH$ qH$‘V 2 × 1
100

 =  
2
100

 = 0.02  

CXm. (2) 	 210.86 ¶m g§»¶oVrb A§H$m§Mr ñWm{ZH$ qH$‘V 

CXmhaUg§J«h 38 

Imbrb AnyUmªH$ dmMm Am{U àË¶oH$ A§H$mMr ñWm{ZH$ qH$‘V {bhm.

	 (1)	6.13	 (2)  48.84	 (3)  72.05	 (4)  3.4	 (5)  0.59
p	 Xem§e AnyUmªH$mMm Cn¶moJ
ga	 :	 AmVm AmnU ‘24.50 én¶o åhUOo 24 én¶o 50 n¡go,' ho H$g§ ho nmhÿ. 1  n¡gm åhUOo {H$Vr én¶o?
gm¡{‘Ì	:	 100  n¡go åhUOo 1 én¶m, åhUyZ 1 n¡gm åhUOo 1 eVm§e én¶m, åhUOoM  0.01 én¶m.
ga	 :	 Am{U 50 n¡go åhUOo ?	
gm¡{‘Ì	:	 50 eVm§e én¶m, åhUOoM 0.50 én¶m, åhUyZ 24.50 én¶o åhUOo 24 én¶o 50 n¡go. 	
ga	 :	 Ooìhm EImXçm amerÀ¶m ‘moR>çm EH$H$mMo 10 qH$dm 100 ^mJ H$ê$Z bhmZ EH$H§$ {ZpíMV Ho$bobr 

AgVmV, Voìhm Ë¶m ametM§ boIZ Xe‘mZ nX²YVrV H$aU§ ’$maM gmoB©M AgV§. Og§ AmVm AmnU 
nm{hb§, 100 n¡go = 1 én¶m.  Vg§ 100 go‘r = 1 ‘rQ>a, åhUyZ 75  go‘r åhUOo 0.75 ‘r.            

		 10 {‘{b‘rQ>a = 1 g|{Q>‘rQ>a,  åhUyZ 1 {‘‘r åhUOo 0.1 go‘r. 3 {‘‘r åhUOo 0.3 go‘r.            
6.3 go‘r åhUOo 6 go‘r 3 {‘‘r. 

AmVm nwT>rb gmaUr Aä¶mgm.

100 n¡go	 = 	 1 én¶m 

1 n¡gm	 = 
1
100

 én¶m	 =  0.01 én¶m

50 n¡go 	 = 
50
100  én¶m	 =  0.50 én¶m

75 n¡go 	 = 	
75
100  én¶m	 =  0.75 én¶m

100 go‘r	=  1 ‘r 

1 go‘r	 =  
1
100

 ‘r 	=  0.01 ‘r.

25 go‘r 	 =  
25
100  ‘r	 =  0.25 ‘r.

60 go‘r 	 =  
60
100  ‘r	 =  0.60 ‘r =  0.6 ‘r.

A§H$	      2	    1	      0		      8	       6 

ñWmZ eVH$	 XeH$	 EH$H$	 Xem§e	 eVm§e

ñWm{ZH$ qH$_V	 2 × 100 1 × 10	      0		 8 × 110 6 × 1
100

  = 200	  = 10	      0   = 0.8       = 0.06	
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1. {H$Vr én¶o Am{U {H$Vr n¡go, ho {bhm.
(1)	 ` 58.43 (2)	 ` 9.30 	 (3)	 ` 2.30	 (4)	 ` 2.3

2. {H$Vr én¶o ho Xem§e nX²YVrV {bhm.
(1)	 6 én¶o 25 n¡go	 (2)	 15 én¶o 70 n¡go	 (3)	8 én¶o 5 n¡go	 (4)	 22 én¶o 4 n¡go 	(5)	 720 n¡go

3. {H$Vr ‘rQ>a Am{U {H$Vr g|{Q>‘rQ>a ho {bhm.
(1)	 58.75 ‘r (2)  9.30 ‘r	 (3)  0.30 ‘r	 (4)  0.3 ‘r
(5)  1.62 ‘r (6)  91.4 ‘r	 (7)  7.02 ‘r	 (8)  0.09 ‘r

4. {H$Vr ‘rQ>a ho Xem§e nX²YVrV {bhm.
(1)	 1 ‘r 50 go‘r	 (2)  50 ‘r 40 go‘r	 (3)  50 ‘r 4 go‘r	(4)  734 go‘r
(5)  10 go‘r	 (6)  2 go‘r

5. {H$Vr go‘r Am{U {H$Vr {‘‘r ho {bhm.
(1)	 6.9 go‘r (2) 20.4 go‘r	 (3)  0.8 go‘r	 (4)  0.5 go‘r

6. {H$Vr go‘r ho Xem§e nX²YVrV {bhm.
(1)	 7 go‘r 1 {‘‘r 	 (2) 16 {‘‘r	 (3)  144 {‘‘r (4)  8 {‘‘r

p	 AYm©, nmd, nmD$U, gìdm BË¶mXtMo Xem§e AnyUmªH$m§V boIZ

"AYm©' ¶mMo ì¶dhmar AnyUmªH$mV boIZ AmnU 
1
2 Ago H$aVmo. ¶mM AnyUmªH$mMo boIZ Xem§e nX²YVrV 

H$aÊ¶mgmR>r 
1
2  Mo N>oX 10 AgUmè¶m g‘‘yë¶ AnyUmªH$mV ê$nm§Va H$amdo bmJob.

1
2  =

1 5
2 5
×
×

=
5
10   åhUyZ,

1
2  Mo Xem§e AnyUmªH$mV boIZ

5
10  qH$dm 0.5 Ago hmoVo.

bjmV ¿¶m, H$s AYm© =  
1
2  =

1 5
2 5

5
10

×
×

=  = 0.5  VgoM 
1
2  =

1 50
2 50

50
100

×
×

=  =  0.50

åhUyZ "AYm©' ¶mMo boIZ Xem§e AnyUmªH$mV 0.5 qH$dm 0.50  Agohr H$aVm ¶oVo. 

"nmd' Am{U "nmD$U' ¶m§Mo boIZ ì¶dhmar AnyUmªH$mV AZwH«$‘o 
1
4
 Am{U

3
4
 Ago H$aVmV. ¶m§Mo Xem§e

AnyUmªH$mV  ê$nm§Va H$ê$. 4  À`m nQ>rV 10  `oV  ZmhrV, åhUyZ 
1
4
 Am{U

3
4   ¶m§Mo   N>oX  10   AgUmè¶m

1 én¶m	 =	 100 n¡go 
5 én¶o	 = 	 500 n¡go
0.50 én¶m	= 	 0.5 én¶m =  50 n¡go
0.07 én¶m	= 	 7 n¡go
4.5 én¶oo 	 = 	 4 én¶o 50 n¡go
17.65 én¶oo	= 	 17 én¶o 65 n¡go

1 ‘r	 =	 100 goo‘r 
8 ‘r	 = 	800 goo‘r
0.3 ‘r =  30 goo‘r  
0.40 ‘r  =  40 goo‘r  
2.65 ‘r =  2 ‘r 65 goo‘r 
14.9 ‘r =  14 ‘r 90 goo‘r
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AnyUmªH$mV ê$nm§Va H$aVm ¶oUma Zmhr, nU 4 × 25 = 100 åhUyZ N>oX 100 H$aVm ¶oB©b.

nmd = 
1
4  =

1 25
4 25

25
100

×
×

=  =  0.25 Am{U   nmD$U = 
3
4  = 3 25

4 25
75
100

×
×

=  =  0.75

gìdm = 1 
1
4  = 1.25 XrS> = 1  = 1.50  = 1.5 

nmdUoXmoZ = 1 
3
4  = 1.75 gmS>ogVam = 17  = 17.50  = 17.5

CXmhaUg§J«h 40 

Imbrb AnyUmªH$m§Mo boIZ Xem§e AnyUmªH$m§V H$am.
(1)	 AS>rM	 (2)	 gìdmXmoZ	 (3)	 nmdUoVrZ	 (4)	 gmS>oXhm
(5)	 nmdUon§Yam	 (6) 	 gìdmgmoim	 (7)	 gmS>oAR²>R>mdrg

p	 Xem§e AnyUmªH$m§Mr ~oarO
ga	 :	 g‘Om, EH$m nopÝgbMr qH$‘V AS>rM én¶o Am{U EH$m noZMr qH$‘V gmS>oMma én¶o Amho, Va 

Ë¶m§Mr EHy$U qH$‘V {H$Vr ? 
gm¡{‘Ì	:	 AS>rM én¶o åhUOo XmoZ Am{U AYm© én¶m Am{U gmS>oMma én¶o åhUOo Mma Am{U AYm© én¶m.  

4 én¶o Am{U 2 én¶o {‘iyZ Pmbo 6 én¶o Am{U XmoZ AY} én¶o {‘iyZ 1 én¶m, 
åhUyZ XmoÝhr dñVy§Mo EHy$U 6 + 1  åhUOo 7 én¶o.

ga	 :	 ~amo~a ! AmVm hrM ~oarO Xem§e nX²YVrV H$er Ho$br Amho, ho nmhm. eVm§eñWmZÀ¶m eyÝ¶m§Mr 
~oarO 0 Ambr. 

0.5 + 0.5  åhUOo
 
5
10

+
5
10  =

5+5
10

=
10
10  

=
 
1
1

 = 1

	 hm EH$, hmVMm åhUyZ EH$H$ñWmZmV Zobm. ~oaOoV Xem§eñWmZr H$mhr Zmhr, åhUyZ Ë¶m ñWmZr eyÝ¶ 
{b{hbo. EH$H$ñWmZmVrb 2 + 4 = 6  A{YH$ hmVMm 1 = 7 åhUyZ 2.50  én¶o Am{U 4.50 én¶o ¶m§Mr ~oarO 
7.00  én¶o.
	 nyUmªH$ g§»¶mboIZmgmR>r AmnU Xe‘mZ nX²YV dmnaVmo. VrM nX²YV {dñVmê$Z Xem§e AnyUmªH$ 
{b{hVmo; åhUyZ AmnU nyUmªH$m§Mr ~oarO Oer H$aVmo, AJXr VerM Xem§e AnyUmªH$m§Mr ~oarO H$aVm ¶oVo.

AmVm ‘r ~oaOoMr AmUIr H$mhr CXmhaU§ gmoS>dyZ XmIdVmo. Vr Aä¶mgm.
(1)		  3.7 (2)		  6.8	 (3)		  16.9+	

12.2 		
+	

5.5 		 +	
7.5

				 15.9			  12.3			  24.4
gm¡{‘Ì	:	 n{hë¶m ~oaOoV hmVMm Ambobm Zmhr. Xþgè¶m d {Vgè¶m ~oaOoV hmVMo AmhoV. 
aoIm	 :	 nyUmªH$m§Mr ~oarO H$aVmZm AmnU EH$H$m§V EH$H$ AmYr {‘idVmo. Vg§M BWo AmYr Xem§emV Xem§e 

{‘idbo AmhoV. Xþgè¶m CXmhaUmV Xem§eñWmZÀ¶m A§H$m§Mr ~oarO 13 Ambr Amho. 13 Xem§e 
åhUOo 10 Xem§e + 3 Xem§e = 1 EH$H$ + 3 Xem§e.

	 1
	 2.50
+	

4.50
	 7.00

1
2

1
2
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gm¡{‘Ì	:	 åhUyZ ~oaOoV Xem§eñWmZmV 3 hm A§H$ am{hbm Am{U 1 EH$H$ hmVMm åhUyZ EH$H$mÀ¶m ñWmZr 

Jobm. ~oarO 6 + 5 Am{U hmVMm 1 {‘iyZ 12 Ambr.

ga	 :	 Vw‘Mr {ZarjU§ AJXr ~amo~a AmhoV. nyUmªH$m§Mr ~oarO H$aVmZm {Xboë¶m g§»¶m§Vrb A§H$ Ogo 

AmnU Ë¶m§Mr ñWmZ§ bjmV KoD$Z EH$mImbr EH$ {b{hVmo, VgoM Vo BW§hr {bhm¶Mo. g§»¶m 

{b{hVmZm Am{U Ë¶m§À¶m ~oaOoVhr, Xem§e{MÝh EH$mImbr EH$ Amb§ nm{hOo, hohr bjmV ¿¶m.

D	 Imbrb ~oaOm Aä¶mgm.  (bjmV ¿¶m : 10  Xem§e = 1 EH$H$. 10 eVm§e = 1 Xem§e)

CXm. (1)  ~oarO H$am : 7.09 + 54.93
AmYr eVm§eñWmZÀ¶m A§H$m§Mr ~oarO Ho$br. 9 + 3 = 12

eVm§eñWmZÀ¶m 12  ‘Yrb 1 hmVMm Xem§eñWmZr Zobm d                 
2 eVm§eñWmZmV {b{hbo. Xem§eñWmZMo n{hbo 9 Am{U hmVMm 1 {‘iyZ 
10 Xem§e Pmbo. 10 Xem§e åhUOo 1 EH$H$. Vmo 1 EH$H$ñWmZr hmVMm 
åhUyZ Zobm. ~oaOoV Xem§eñWmZr H$mhr am{hbo Zmhr, åhUyZ 0 {b{hbo. 	
¶mà‘mUo ~oarO nyU© Ho$br.

CXm. (2)  ~oarO H$am : 45.83 + 167.4

      4 5 . 8 3 		A§H$m§Mr ñWmZo Am{U Xem§e{MÝho EH$mImbr EH$ ¶oVrb Aem arVrZo
+	 1 6 7 . 4 		g§»¶m§Mr ‘m§S>Ur Ho$br.

							
4
10  = 

4 10
10 10

×
×  =

40
100 , åhUyZ AnyUmªH$m§Mo N>oX g‘mZ hmoÊ¶mgmR>r 167.4

				  			  ho 167.40 Ago {b{hbo. Z§Va XmoÝhr AnyUmªH$m§Mr ~oarO Ho$br.
							 Zoh‘rà‘mUo  gdmªV H$‘r ñWm{ZH$  {H$‘VrÀ¶m A§H$m§Mr  ~oarO 			
 		 H$ê$Z  H«$‘mZo ‘moR>çm ñWm{ZH$ {H$‘VrÀ¶m A§H$m§Mr ~oarO Ho$br.

CXm. (3)	 10 . 46	 én¶o 	 CXm. (4)		 48 . 80	 ‘r	 CXm.  (5)   7 . 5	 go‘r	
+	 35 . 92 	 én¶o +	 2 . 57 	 ‘r +	 14 . 2  go‘r

				 46 . 38	 én¶o			 51 . 37	 ‘r		  +		  9 . 6  go‘r

												 31 . 3  go‘r
CXmhaUg§J«h 41 

1. Xem§e AnyUmªH$mV ê$nm§Va H$ê$Z Imbrb ~oaOm H$am.
(1)	 XrS> ‘rQ>a Am{U AS>rM ‘rQ>a	 (2) 	 nmdUonmM én¶o Am{U gìdmgmV én¶o
(3) 	 gmS>oghm ‘rQ>a Am{U nmdUoVrZ ‘rQ>a

2. (1)  23.4 + 87.9	 (2)  35.74 + 816.6	 (3)  6.95 + 74.88	 (4)  41.03 +  9.98

3. (1)  51.4 go‘r +  68.5 go‘r	 (2)  94.7 ‘r +  1738.45 ‘r 	  (3) 5158.75 én¶o +  841.25 én¶o

			 1	 1	 1 

+
4 5	 .	 8	 3

	
1  	6  	 7	 . 4	 0
2	 1	 3  . 2 3

			 1	 1		  1 
		  +		  7	 .	 0	 9

	
5  	4 	  . 	9	 3

			 6	 2	 . 	0 	 2



upmt upmt upmt upmtpm upmt upmt upmt upmtpm58

.

XeH$ EH$H$ Xem§e eVm§e
14 13

  0 4 3 11

      1
 – 

5
8

4
5

1
8

     0 6 8 3

.

.

1
10

1
100

1
1000

A{YH$ ‘m{hVrgmR>r 
p  ‘mnZmMr Xe‘mZ EH$Ho$
	 A§Va, dñVw‘mZ (dOZ) Am{U AmH$ma‘mZ ¶m§Mo ‘mnZ hr X¡Z§{XZ JaO Amho. ‘mnZmgmR>r AmnU 
JaOoZwgma bhmZ-‘moR>r EH$Ho$ dmnaVmo. A§VamgmR>r {H$bmo‘rQ>a, ‘rQ>a, g|{Q>‘rQ>a; AmH$ma‘mZmgmR>r brQ>a, 
{‘{bbrQ>a Am{U dñVw‘mZmgmR>r {H$bmoJ«°‘, J«°‘ hr EH$Ho$ {ZË¶ dmnamVrb AmhoV.
	 hr gd© EH$Ho$ Xe‘mZ ‘mnZ nX²YVrVrb AmhoV. ¶m nX²YVrV dñVw‘mZ, A§Va Am{U AmH$ma‘mZ 
¶m§À¶mgmR>r AZwH«$‘o J«°‘, ‘rQ>a Am{U brQ>a hr ‘yi EH$Ho$ ‘mZVmV. Ë¶m§nmgyZ V¶ma Ho$bobr ‘moR>r EH$Ho$ 

Ë¶m§À¶m 10-10 nQ>rZo dmT>VmV d bhmZ EH$Ho$    nQ>rV bhmZ hmoVmV.
¶m EH$H$m§Mm Imbrb V³Vm nmhm.   $

amer {H$bmo (hOma) ho³Q>mo (eVH$) S>oH$m (XeH$)
‘mnZmMo ‘yi 

EH$H$
S>o{g (Xem§e) g|{Q> (eVm§e)

{‘{b            
(hOmam§e)

A§Va
1 {H$‘r

= 1000 ‘r
1 ho³Q>mo‘rQ>a 
= 100 ‘r

1 S>oH$m‘rQ>a
= 10 ‘r ‘rQ>a

1 S>o{g‘rQ>a

=       ‘r
1 go|{Q>‘rQ>a

=          ‘r

1 {‘{b‘rQ>a

=        ‘r

dñVw‘mZ J«°‘

AmH$ma‘mZ brQ>a

	 {H$bmo, ho³Q>mo, ... {‘br ¶m eãXm§Mo ‘yi J«rH$ qH$dm b°{Q>Z ^mfoV Amho. Ë¶m§Mo ¶m g§X^m©V Agbobo 
‘amR>rVrb AW© Ë¶m eãXm§eoOmar H§$gmV {Xbo AmhoV.

FFF

1 eVm§emVyZ 8 eVm§e dOm hmoV ZmhrV, 
åhUyZ 4 Xem§em§n¡H$s 1 Xem§emMo 10 eVm§e 
Ho$bo. Vo 10 Am{U AmYrMm 1 {‘iyZ 11 
eVm§e Pmbo. ¶m 11 eVm§em§VyZ 8 eVm§e 
dOm Ho$bo. 3 eVm§e am{hbo. Vo eVm§eñWmZmV 
aoKoImbr {b{hbo. Z§VaÀ¶m ñWmZm§gmR>r 
¶mà‘mUoM H¥$Vr H$ê$Z dOm~mH$sMo CXmhaU 
nyU© Ho$bo.

p	 Xem§e AnyUmªH$m§Mr dOm~mH$s

nwT>o {Xbobr Xem§e AnyUmªH$m§Mr dOm~mH$s Aä¶mgm.

1 5 . 4 1
–

8 . 5 8

6 . 8 3

CXmhaUg§J«h 42 
1. dOm~mH$s H$am.

(1)	 25.74 – 13.42 (2)	 206.35 – 168.22	 (3)	 63.4 – 31.8	 (4)	63.43 – 31.8	
(5)	 63.4 – 31.83 (6)	 8.23 – 5.45	 (7)	 18.23 – 9.45	 (8)	78.03 – 41.65

2. d¥§XmMr C§Mr 1.48 ‘r hmoVr. EH$ dfm©Z§Va {VMr C§Mr 1.53 ‘r Pmbr. EH$m dfm©V {VMr C§Mr {H$Vr
go‘r dmT>br ?

1
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1
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1
100


